
Bogdányi Mór.
Az „ Egyenlõség " olvasói bizonyára meglepetéssel

fogadj ák a hirt , hogy e lapok eddigi szerkesztõje meg-
válik tisztétõl. Bizonyára felvetõdik a kérdés , hogy
miért hagy fel Bogdányi Mór a szerkesztéssel ?

Belefáradt a küzdelembe ? Nem gyõzi többé a har-
czot ? Elfáradt ?

Korántsem ! El nem lankadt még az, ki az
„ Egyenlõség K -et megalapította, vezette és felvirágoz-
tatta; megmarad az igaz ügy védelmezõjének és oltal -
mazza ékes tollával a jo gokat, melyeket méltán követel
a haza minden fia, melyeket évezredes küzdelem árán
kivívott , kiérdemlett magának a zsidóság is, melyet e
jogaitól néhány garázda meg akar fosztani.

Gondoljun k csak vissza !
Ki nem emlékeznék'" a körülményekre , melyek

közt e lapok életb e léptek , ki nem emlékeznék a
vádra , melynél irtózatosabbat ki nem gondolt még
emberi elme , ki nem emlékszik még ama világra
szóló perre, mely olyanny ira ártott hazánkn ak , mel y-
nek szövevényes fondorkodásain keresztül még most
sem láthatni át tisztán , mel yben kiderült a vádlot-
tak ártatlansá ga, ele szégyen folt maradt a vád-
lókon.

Vádolták a zsidóságot és felj ajdult a század ,
feljajdult az egész müveit világ és a jajszóba bele-
vegyült a cselszövõk ordítása , belevegyült Magyarország
ellenségeinek gunykaczagása,

íme a barbár ság tanyája! Visszataszították ho-
nunkat a sötétség korszak ába, a boszorkányégetós
idejébe; ujj al mutatott ránk a külföldi sajtó — de
azért a magyar lapok nagy része nem mert szint val-
lani.

A közvélemén y t félrevezették . Izgatók jártak
keltek és a meggondoltabbak is fejcsóválva mondo-
gatták , hogy nem zörög a haraszt , ha a szél nem
fújja.

A magyar lapok n agy része hódolt a tömegnek ,
hódolt elõfizetõi ízlésének , melyet a zsidóság ellen
megjelent számos véresszájú czikk, röpirat elront ott .

Voltak lapok, melyek ingadoztak , melyek min-
dennap másképen beszéltek , de hát ezek sem szol-
gálhattak védelméül a vádlottaknak .

Ekkor jelent meg az „Egyenlõség. "
Ki alapította ? ki volt szerkesztõje ?
A „Függetlenség " vol t munk atársa, Bogdá-

nyi Mór.
Hiszen a szabadságnak volt õ mindenkor lelkes

szószólója, az egyenlõségnek, testvériségnek ós egyet-
értésnek volt bajvívój a, hitt ama lap programmj á-
nak , küzdött szerkesztõj e oldala mellett az igazság
érdekében és beállott a változás .

Elámult az ország.
Ez hát következménye a szép tannak, melyet a

Fg. hirdetett ? Hát az egyenlõség eszméje arra ta-
nit, hogy gyûlöljük a testvériséget, hogy romboljuk
szét az egyetértést.

• A nagy tömeg hamar beletörõ dött a változásba.
Száj a ize szerint irt ama lap. A nagy közönség
eleinte pikánsnak , majd meg érdekesnek találta a
dol got , a képviselõházból segítségére indultak a
Fg-nek , a vidéken csakhamar akadtak , kik szere-
pelni szerettek volna , kik nevüket ismeretessé akar-
ták tenni , a pandúr és hajdú törvénykezés is al-
kalmas volt a dologra és megszületett az esz-
lári per.

De megszületett az „Egyenlõség. "
Nincs és nem volt lap, mely nemesebb czélt

tûzött volna ki maga elé.
Örökké emlékezetes marad szerep lése.
Az igazság teljes érzetében , a jog tudatában ,

kíméletlenül rontott az Egyenlõség az ártatlanok
kínzóira. Feltárta az ország szeme elé a törvényke-
zés bûneit , rámutatott a vád tarthatatlanságára,
küzdött , viaskodott a szegény gyámoltalan vádlot-
tak érdekében ós az üldözöt t felekezet örömmel fo-
gadta érdekeinek pártfogój át.

És azután is mennnyire védelmezte az igazság
ügyét, mily figyelmesen õrködött a gazság lépteire.
Belmunkatársa volt hazánk két legelterjedtebb - lap-
ján ak, a „Pesti Hírlap inak és a „Neues Pester
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Egy zsidó pap életébõl.
Ötszáz lépésre Tapolczától , a deveeseri utón , tekszik

egy kápolnaomladék. A nép „puskaporos ház "-nak nevezi ,
honnan hajdan a törökök Csobánczot ágyúzták.

Nem tudja senki mikor került a házikó oda , annyi
tény, hogy dombon áll , mely alatt száz meg száz ember
hamvai nyugosznak . . . .

Kissé oldalt a helytõl fekszik egy temetõ . . . .
A táj festõ ecsetjére méltó. Délnek a zal ai hegyóriások

régi váromladékaikkal , Csobáncz , Badacsony, Szt.-György,
Szi gliget , északnak a lapos halápi hegy s a hires hosszu erdõ.

Oldalt messze sikság terül el , legelõkkel s mészégetõ
kemenczékkel .

Senkisem vádolhat vele , hogy veszekedõ termé-
szetûek volnánk , senkisem róhatja fel a zsidóságn ak,
hogy viszályt keres , hogy gyönyöre telik a zavargásban.

Az ilyen kedves erényeket átengedjük azoknak ,
kiknek éltetõ elemük a csete-p átó , a duhajkodás , kik
a zavarosb an hal ászgatva lelik legjobb aratásukat.

Nyugton hagytunk mindenkor minden más fele-
kezetet , ha bennünket nem háborgattak , békékósen
megéltünk szomszédainkkal és béke uralkodott önma-
gában felekezetünkben .

Híven követtük a vallás parancsát és ha eljött
az engesztelés ünnepe , jobbott nyújtottunk haragosunk-
nak , meggondoltuk , hogy egyikünk sem ártatlan mind-
ny áj an hibázó emberek vagyunk .

Ez ellen nem lehet senkinek sem kifogása , de
igenis lehet az ellen , ha a békesség tul megy határain ,
a tûrésbõl meghuny ászkodás , az elismerésbõl hízel-
gés lesz , ha megrettenünk , mert más felekezetû
sújtó ítéletet mondott felettünk , ós dicsõitünk vala-
kit mert hatalmas és nem zsidó.

Pedig hát akárhányszor tapasztalj uk , hogy a
zsidóság jó része sokkal inkább becsül minden más
fel ekezetüt , mint a zsidó barátait. Fitymálva beszél
elsõrangú tehetségeinkrõl , mig bámulj a a középszerû -
séget, ha nem izraelita. El van ragadtatva, ha le-
ereszkedik hozzá más felekezetû és követelõleg lép
fel a hitebélivel szemben.

Világért sem akarjuk, hogy meg vesse a zsidó-
ság -más vallás kitûnõségét; épenséggel nem ! Soha
nem tettünkf elekezet különbséget ós ha üldözzük , az
antiszemitizmus, üldözzük , mert békerontó mûködése
embertelen ,' mert nemcsak a közbiztonság, nemcsak
felekezetünknek , hanem az egész hazán ak ártalmára van,
nem pedig, mert hivei a keresztény, hitet vallj ák maguk-
évá. Üldöztük az oly zsidót is, ki nem ugy járt el , mint
azt a hazafiság, a szív és kedély megkívánja.

Hangsúl yozzuk újra, hogy csak örvendünk felet-
té-,' ha békés egyetértésben 'és jó viszony ban él a

zsidósá g minden más felekezetüvel , de méltán elitél-
jük a meghunyászkodást ós ^hizelgést.

Pálczát kell törnünk az oly zsidók felett is, kik
semmibe sem véve azt, hogy valaki elkeseredett ellen-
sége felekezetünknek , támogatják, segítik õt ós eszközt
szolgáltatnak arra, hogy otromba támadásait ellenünk
folytathassa.

Szinte hihetetlennek látszik, hogy van, ki ilyent
müvei, mert hiszen igen szép dolog az , ha megbocsá-
tunk ellenségünknek, de nincs az a vallás, az az ethi-
ka, mely ajánlja, hogy adjunk az orgyilkos kezéb e
tõrt , ha meg akar bennünket ölni.

Valóban nem tudj uk , hogy nevetségesebb-e , vagy
szomorubb-e , midõn látjuk mint telnek az antiszemita
lapok hasábjai zsidók hirdetéseivel , ha olvassuk az anti
szemita szerkesztõ felhívását : csak keresztényeknél vásá-
roljatok és közvetlenül ezután a zsidó hirdeti áruit.

Nem túlozunk és nem légbõl kapott adatokat
nyújtunk . Tény, hogy a zsidó kereskedõk , zsidó iparo-
sok ennyire megfeledkezve méltóságukról , a tiszte-
letrõl , melylyel felekezetüknek tartoznak , vezérelve
a nyereséghajhászás vak szenvedél yétõl , legnagyobb
ellenségeinket támogatják.

De nem is hihetjük , hogy az , ki ama sajtó terme-
keiben gyönyörködik épen zsidó áruit fogja megren-
delni, nem is hihetjük , hogy tisztán pénzügyi szem-
pontból érdemes az ily ellenséges vállalatokat támo-
gatni. Az illetõ kereskedõk ós iparosok indolencziáj á-
nak tudhatjuk csak be , ha elkövetik , mi felett minden
becsületes ember megütközi k, megbotránkozik. Mive l
védheti az ilyen eljárást ?

Óvjuk meg móltóságunkat , ne adjunk alkalmat
arra , hogy azok kik a csalfa , nem a val lás, hanem a
faj elvét hangoztatják , ne tal áljanak tápot gyûlöletes
vádaskodaskodásukra , õrizzük meg j ellemünk szilárd-
ságát, ne cselekedj ünk olyant , mi félreértésre adhatn a
alkalmat , tiszteljük , .  szeressük polgártársainkat, bár-
mely felekezethez tartozzan ak is, de ne hízelegjünk
soha, ne hunyászkodjunk mog senki elõtt , hanem be-
csüljük meg önmagunk at. M.

Becsüljük meg önmagunkat.

Journaln ál". Megfelelt e lapoknál is hivatásának és
utóbbi'- hir]ápn 'ak \' __ 'á;'szlájá;-alatt . ^ mo&t is mûködik.

Grondozta az Egyenlõségéti Felvirágoztatta , meg-
szilárdította. Megvonta minden szabad perczét magá-
tól és e lapnak szentelte. .. ..,.-'

Most már ' anny ira erõs , hogy bátran bízhatta
más kezekre , de azért itt lesz mindenkor, hogy támo-
gassa, hogy gazdagítsa tart almát.

Lehetetlen továbbra is elbírnia a szerkesztés ter-
hét. A nagy napilap, mely nemsok ára neve alatt fog
tmegindulni teljesen igénybe veszi idejét , de a mos-
õani szerkesztõség is az õ szellemében fog mûködni ,
. t fogja követni mindenkor a'z igazság küzdelmében ,

mostani szerkesztõség fõelve sem lesz más, mint az
Egyenlõség. ' :% '



Távolról a kéklõ somogyi hegyek látszanak, és a
Balaton, mely hosszu fehér sávként nyúlik tova . . . .

Örök nyugváshoz szebb helyet kívánni nem lehet." ' . v
A temetõ közepén két fûzfa veti árnyát egy '.sírra. A

sir egy nagy emberbarát, Ne u h a u s Á b r a h á m , a tapol-
czai volt zsidó pap hamvait takarja.

Nem vallásos dicséneket akarok zengni e helyen,
csupán megemlékezni röviden e férfiúról , ki mint ember
„nagy " volt, s a mily „nagy" oly szerény, s maga a meg-
testült jóság.

Liberális munkás ember, szép tisztes agg volt.
A forradalomban ott harczolt a honvédek között .

Mint bevándorlott szülõk gyermeke, akkor kezdett csak el
magyarul tanulni, s magyarrá lett aztán tetõtõl talpig.

Tapolcza zsidó ifjúságát õ nevelte, s dicséretére legyen
mondva, magyarnak nevelte.

Nemcsak a bibliából oktatá tanitványait, hittani órai
után sokszor elõvéve a „Nemzeti Hírlapot" s a „Hont", azok-
ból olvasott elõ nekik, közbe-közbe oktatva õket világisme-:
rétre, emberszeretetre , hazafiságra . . . . . .

K o s s u t h - o t , D e á k - o t , E ö t v ö s - t  bámulta s
végtelenül tisztelte. Mikor a két utóbbiért requiemet tar-
tottak, ott volt õ is a nép között , s csendes áhítattal hall-
gatá az imát.

Pedig zsidó papnak õsi szokás tiltja, hogy katho-
likus templomba menjen. . . .

Sajátságos megnyerõ modora volt bánni az emberek-
kel . Szép csengõ hangj a megtalálta az utat a legkeiiiényeõh
legelfásultabb szívhez is. Az árváknak atyja, az özvegyek-
nek gyámólitója val a. Szerette õt öreg-ifju, keresztény-zsidó
egyaránt. Sok szép vonást közölhetnék róla, álljon itt
csak egy :

Az ötvenes években Somogy megye egyik n agyobb
városában lelkészkeclett, midõn a környéken rablógyilkosság
történt. Egy molnárt gyilkoltak meg feleségével , gyerme-
keivel .

A tetteseket elfogták, a mint kocsin menekültek ki
a határból . Négyen voltak ; köztük egy becsületes képû
hentes, meg egy marczona kinézésû , zsidó suhancz. Hiába
siránkozott a hentes hogy ártatlan , hogy a három gyilkos
erõszakkal kapaszkodott fel kocsijára s õt hal állal fenyegetve
kényszeritó engedelmességre, — a három megesküdött hogy
õ is bûnös, a megyében statárium volt , a birák elitélték õt is.

Szánalom volt nézni a szegény embert , hogy sirt s
jajgatott , A rabbi a zsidó ifjút készitó elõ a halálra s a.
hentes cellája elõtt elhaladva, meghallá ennek kétségbeejtõ
jajgatásait. Nem állhatta meg, hogy be ne menjen hozzá ;
kihal lgatta õt, s meggyõzõdött róla , hogy igazán ártatl an.
Azonnal a rögtönitélõ biróság elnökéhez sietett ; a gyilko-
sokat ujra elõvették , együtt s egyenkint hasztalan. Egy
sem vallott semmit.

Két óra volt már csak hátra az itólet végrehajtásáig.
Ekkor a végsõre határozta el magát. Teljes papi ornátus-

ban, a szent bibliával kezében lépett he a zsidó, cellájába.
Beszélt neki Istenrõl s a lélek liá1|liatatianságáról/ a zsidó
vallás fenségérõl, a; zsidó õsök magasztos jellemérõl.

Az ifjú eleintén gúnyosan hallgátá a beszédet , de
mindjobban figyelmessé lÕri , s végül ' testben' '"és ' lélekben
megtörve vallott be mindent. Kitûnt hogy a hentes ártat-
lan. A vizsgálatot ujra elkezdtek ; most már á 'másrk kettõ
is vallott. A hentest a bitó alól bocsáták szab adoó . . / .

Örömkönnyek közt monda el a rabbi', hogy nem volt
életének szebb Órája, mint mikor ez- embert már-már két-
ségbeesõ családja körébe vezette vissza.-

Másnap megjelent nála* a hentes egész családjával ,
meg a falu népével, hogy megköszönje neki kegyességét ". .

Tanítványai ma is kegyelettel gondolnak rá. Ha messze
városokból haza-haza vetõdnek, el nem mulasztják felkeresni
a drága halott nyughelyét. Nyugodjék is békében a jó öreg,
élete nem marad nyom nélkül, a nemzedék, melyet õ nevelt ,
becsületére válik majdan a zsidóságnak, hazán ak, nemzet-
nek egyaránt 

Mennyivel nagyobb j ellem volt ez egyszerû zsidó pap ,
ki egész életén át az emberiség szolgálatában állott és áldás-
dús mûködésében keresztény s zsidó közt külömbségét
soha nem ismert, ama nagyságos uraknál , kik most ugyan-
azon a helyen szenyes argumentumokkal szidj ák, ócsárolják
a zsidó vallást, s haszonlesésbõl csupán arra törekesznek,
hogy a gyûlölet és viszály magvát elhintsék zsidó -s keresz-
tény vallásúak ,között 

Sulzberger Soma.

Nevelés és vallás
Sajnos , de naponkint halljuk a panaszt, hogy vallás-

os morális tekintetekben ifjúságunk nem felél meg a vára-
kozásnak , melyet hozzájuk fûznek szülök és társadalom. Eléggé
fájlaljuk, hogy e panasz nagyon is alapos, mert* tapasztaljuk
magunk is, hogy ifjúságunk mindazt , a mi zsidóhoz illõ,
mit kötelességszerüleg követnie kellene, azt bármily szép,
bármily nemes avagy magasztos- nemcsak hogy telj ésen
levetkõzteti , kerüli , hanem tovább megy és nyíltan palám • et
publice perhorreskálja, szóval, a mi a legfáj óbb , szégyenli
a z t  h o g y  z s i d  ó!

S íáfdalom nem ez a kivétel ; a ki másként gondol-
kodik s másként cselekszik, az képez kivételt. Valljuk be ,
hogy mélyen elszom orító jelenség, melynek még elszomorí-
tóbb következményei lehetn ek. Hogy sokat ne mondjunk
vizet hajtunk elleneink malmára, saját magunk szolgáltat-
juk a tápot az elleneink által szított tûzhöz , szóval igazol-
juk eljárásukat, igazoljuk rólunk táplált gálád Ítéleteiket.
Nem vagyunk s sohasem voltunk mi a bigottéria ,' - a vallási
elkülönülés, elzárkózottság hivei ; távolról nem ! Sõt mi vol-
tunk és vagyunk leginkább azon , hogy a zsidóság s ke-
reszténység közt-felemelkedõ válaszfal ledöntessék, hogy a
magyar zsidóság assimilálódjék , hogy társuljon , * férjen
össze más felekezetékkel , simuljon s-közeledjék azokhoz:
Ezt kívánja ami érdekünk, más felekezetek érdeke, ezt pa-
rancsolja a vallási béke s társadalmi rend.



Levelezés.
Tekintetes Szerkesztõ ur!

Engedj e meg, hogy egy kis de, áldõzatképes alföldi
hitközségrõl egyet-mást a nagy közönség tudomására hoz-
zak, részint azért, hogy több nagyobb hitközség példát ve-
gyen , részint pedig az ért is, hogy ismerjék ezen hitközsé-
get, a mely a legnagyobb áldozatok árán iparkodik ha-
ladni a kor szellem ével. Ezen hitközség neve : „Mezö-Be-
rényi izr. status-quo hitközség* "

A hitközség 56 tagból áll. Két évvel ezelõtt építette
szép és mondhatom az egész megye díszére váló zsinagó-
gáját ; épített iskolát 2 tanteremmel, berendezte ezt szép
tanszerekkel ; ezt minden idegen segély nélkül állította fel.
És e mellettt iparkodik .hivatalnokait kellõleg díjazni ; tart
fenn szegényt segélyzõ egyletet ós Chewra-Kadisch at.

Igaz, hogy terhei is vannak, de Isten segítségével
ezeket is leróvja. A most lefolyt ünnepek alkalmával is
bebizonyította, hogy mennyire szeret haladni ; ^ugyanis a
hitk. elöljáróság fordult az orsz. rabbbiképzõ-intézet tekin-
tetes tan ári testületéhez , hogy ajánljon egy felsõbbj ftanfo -
lyambeli hallgatót , a ki a szent ünnepekre lerándulhatn a
az ünnepi szónoklatok tartására. A" tanári ''testület aján-
lotta is Schwarz Miksa urat , a ki kitûnõ ékesszólásával
nagy mûveltségével és õszinte vallásossága á hitközség tel-
jes megelégedését vivta ki , ugy annyira/' hogy a hitköz-
ségi tagok csak azt sajnálták, hogy a hitk. viszonyok nem
engedik hitszónok választását.

Midõn~ezen az úton is Schwarcz Miksa hitszónok-
j elölt urnák legmélyebb elismerésünket fej ezzük ki , Isten
áldását kérjük azon intézetre és a tekint, tanári testületre
a mely ilyen hazafias , vallásos papokat nevel a m agyar
zsidóságnak .

(Legnagyobb örömmel vesszünk tudomást a derék
hitközség haladásáról és buzgalmáról. Magunk is kíván-
juk , hogy Isten szabadítsa meg minden terhétõl , hogy mi-
nél elõbb felvirágozhassák. Szerk.)

H A .

De amint egyik szélsõség nem hasznos, ugy árt a
másik, szélsõség, is, egyedül a középút, az „aurea medioc-
ritas" egyedül ez vezet czélhoz, egyedül ez üdvös. És en-
nek feltalálásában tévelygünk épen. Egyik részünk túllép
a határon, a másik meg sem mozdul. Mindkettõ oly „culpa
errans", a tévelygés oly foka, melyet helyes mederbe te-
relni a józan ész — párosulva ép és egészséges vallási
érzülettel van hivatva.

De épen az a legnagyobb baj, hogy ez a vallási ér-
zület hiányzik. Honnan vegyük ?

És ime rámutattunk a bajok kutforrására, a pana-
naszoknak és fájdalmas tapasztalatoknak csirájára, midõn a
vallástalanságot, a vallási érzület hiányát tártuk fel. Ha
kész a diagnózis, a therapia már könnyû, alaposan kell is-
merni a betegségnek csiráit, hogy azt gyógykezelhessük.

Ha már felszabadítottuk a sebet, megmondjuk a
gyógyszert is ós ez: V a l l á s o s a b b  n e v e l é s  és hit-
o k t a t á s u n k  j a v í t á s a .  E kettõ oly szer mely a
fent emiitett bajokat képes orvosolni, sõt tovább megyünk:
Egyedül e két eszköz az, mely hivatva van a létezõ kó-
ron segíteni.

Ne ámítsuk magunkat, mig nem felelünk meg köte-
lességeinknek, midõn gyermekeink vallási érzületének táp-
lálására oly keveset teszünk. Mig gyermekeink testének
ápolásán teljes erõvel fáradozunk , addig lelkének , vallásos
érzületének ápolására vajmi , keveset, vagy épen semmit
sem áldozunk. Ezt egészen a hitoktatóra hagyjuk, a he-
lyett, hogy mi szülõk, mint leghathatósabb faktorok, ten-
nénk ós fáradnánk ennek érdekében. Pedig a hitoktatónak
amúgy is igen rövid ideje van kötelessége lelkismeretes
teljesítésére, hogy terheljük meg még mással is?

Különben hitoktatásunk lényegéhez is férn e pár szó.
Yagy, hogy egyeztethetõ meg a józan észszel, hogy

egy középiskolát végzett zsidó ifjú — kinek hittanból je-
lese vagy jója volt — ne tudjon zsidóul imádkozni. Pedig
ismerünk ilyeneket. Hát csodálhatunk már most a vallási
érzület hiányán ?

Az is tény, hogy minden középiskolai tanulót, ki
nem tudja a magyarok hi stóriáját, megbuktatnak , vájjon
megbuktatják-e a zsidó ifjút , ha nem ismeri a zsidó tör-
ténelmet? Nem, határozottan nem.

Pedig a zsidó történet ismerete alaposan megváltoz-
tatná zsidó ifjúságunk gondolkozásmódj át. Megismernék ab-
ból ama gyötrelmes küzdelmeket , miket a zsidónak kellett
ártatlanul , szomszédai részérõl kiállania s hogy e küzdel-
mekben egyedül a vallásban birták azt a hatalmas taliz-
mánt , mely õket gyõzelemre segitó ; megismernék belõle
azt, hogy mily legendaszerü hõsöket, csodás herosokat
szült és nevelt a zsidóság ; megismernék azt, hogy miként
küzdött a zsidóság a szabadságért , miként áldozá fel éltét
és vagyonát szóval mindenét a szabadságért , ezt pedig a
legrágábbat a még drágábért : a vallásért ; megtanulnák
belõle azt, hogy a világhódító Róma megdõlt, de a zsidó-
ság nem, az képes volt daczolni hatodfólezer év romboló
hatásával, világhódító nemzetek kardcsörtetésévél.

Olvassák csak el a zsidóhistória annaleseit, majd
megismerik mindezt s nem fogják szégyenleni , a mire büsz-
kék lehetnének.

Nem szerénytelenség, sem öndicséret, midõn azt
mondjuk , kevés nemzet van , melynek oly ragyogó,- oly
dicsõ és fenséges múltja volna, mint van a zsidónak.

Csak az a baj , hogy^ifjuságunk nem ismeri azt , nem
tudja, hogy a zsidót egyedül azon bûvös hatalom tartá
fenn , mely a vallásos életben , a morális érzetben honol.

Mert ha tudná, ugy másként gondolkodnék és más-
ként cselekednék.

Lévai Dezsõ.

Az antiszemita sajtóban gyakran különös váddal ta-
lálkozunk. Azt vetik szemére a zsidóságnak , hogy össze-
szit, hogy miudea õt érdeklõ dologból közös ügyet csinál ,
hogy válvetve küzd az ellen , ki zsidót merészel bántani.

Ö s s ze t a r t á s .



Te olVasoiiiklioK !
Csak néhány nap választ el attól az emlékezetes idõ-

ponttól , midõn öt évvel ezelõtt az „Egyenlõséget" alapítot-
tam. Nagy viharok elõtt álltunk s . . már-már hallottuk
mint , dúlják fel a szenvedélyek árjai a polgárok egyetértését
s a nemzet békéjét.

A magyar zsidóságot minden oldalról ellenséges elemek
vették körül , s megtámadták hazafi ságát, becsületét ós
emberségét. Meg akartak fosztani bennünket mindentõl, mi
részvétet, becsiílóst ébreszt , hogy mint a társadalomból
kitagadott páriát a tömeg állatias kifakadásán ak oda vethes-
senek bennünket.

Kétségbeesett tekintettel néztünk körül keresve régi
barátokat , pártfogókat ; de hiába! Mind eltûntek ! Az egyen-
lõség és testvériség bátor elõharczosai félrevonultak és
csüggedten várták a fejleményeket. • '

E szomorú elõzmények szülték az Egyenlõséget mely-
nek feladata volt ellenségeink rejtõzõ gonoszságáról lerán-
tani a leplet föltárni a nagy közönség elõtt azt a fénékte -
len fertõt, melybõl a rágalom undorító szennyét merítette.

A magyar zsidóság lelkesedéssel fogadta a lapot
mert jogos önvédelmet látott annak rettenthetetlen küz-
delmeiben.

Az Egyenlõség óriási hatást keltett. És e hatás nem-
csak az igazságos szó hatása volt, hanem egy nagy fele-
kezet önérzetes felszóllalásának eredménye.

A zsidóság tudta , érezte , hogy e küzdelmet támoga-
tásável keli megkönnyitenie, hogy a zászlóvivõk a munka
terhe alatt össze, ne roskadjanak. .

Most, midõn én az „Egyenlõség" szerkesztõségétõl
megválók, nem mulaszthatom el, hogy e támogatásért
önöknek hálás köszönetet ne mondjak s egyúttal ne kérjem
az ügy érdekében is a lap iránt való jóin dulatot továbbra
is fenntartani , mert az „Egyenlõség" még nem játszotta
le szerepét , még vannak feladatai a haza és a magyar zsi-
dóság érdekeinek védelme körül .

Hazafias és, hitrokoni üdvözlettel
Bogdányi Mór.

Ha azt gáncsolják valamely társulatban, nemzetiseg-
ben j vagy felekezetben , hogy viszálykodó, hogy tagjai meg
nem férnek, hogy mást sem tesznek , mint személyesked-
nek, azt értjük, de, hogy mennyiben volna bûn az össze-
tartás, bizony épen nem világos dolog.

De hát avval állnak elõ, a jó . . antiszemiták, kiket
különben hasonló bûnnel nem vádolhatni , hogy a zsidóság
a gonoszokkal paktál , hogy a gazokat védi , mert zsidók,
hogy a zsidók minden eszközt felhasználnak a hitükbeliek meg-
m entésére , bár azok mindentõl, miderék és jóravaló távol
állnak.

Ez már inkább beillenék vádnak, de itt meg az ö*
baj, hogy a legcsekélyebb alapot is, nélkülözi. El sem tudó-
juk magyarázni, hogy miként vélik ellenségeink ezt a vé-
delmet , ezt az összetartást a selejtesekkel.

Persze , ha Oly szempontokból indulnak ki, hogy min-
den zsidó gonosz , meg hogy holló nem vájja holló szemét,
könnyû az¦¦¦ említett eszeveszett következtetésre jutn i, de
ténjdeg- képzelhetõ-e , hogy valamely felekezet dédelgesse a
tolvajt , ki bizony *neni igen kérdezgeti áldozata vallását,
védj e a gyilkost, biztassa az uzsorást , dicsõítse az árulót,
azért és csupán azért , mert nem tartozik más feleke-
zethez.

Ugyancsak meglátszik a fühöz-fához kapkodás , mely-
lyel a derék honfiak a zsidóság vesztét kívánja eredmé-
nyezni , látszik az a tehetetlen vergõdés, mely nevetséges
volna, ha nem volna a szerencsétlen mûveletlen tömegre
némi hatással, mert hogy antiszemitizmus krokodilu s köny-
nyei, jajveszéklése nem vesztették el még minden hatásu-
kat, bizonyítja a Yasmegyében legújabban támadt mozga-
lom, mely az antiszemita képviselõk száma szaporítását
czólozza.

Reméljük , hogy ez a mozgalom nem hozza 'majd
meg a kívánt eredmény t, hogy pedi g meg ne hozza , ahhoz
sükszéges , hogy a zsidóság tartson össze, tartson össze a
vidék intellligencziájával, mely bármely vallású legyen is,
bizonyny ára szívesen csatlakozik maj d azokhoz , kik min-
denkor kimutatták kazafiass águkat és segíteni fogja az el-
ámított tömeg feletti gyõzelmre.

Tartson egjnitt a zsidóság, mert sajnos, bármint vá-
daskodjanak ellenségeink, az az egyetértés nem mindenütt
legpóldásabb. Apróságok miatt ketté szakadnak közsé gek
és pártoskodás üti fel fej ét a tagok. Rut, a zsidóság mél-
tóságához épen nem illõ jelenetek támadnak , gyûlölködés-
sel találkoznak , kiket a vallás egységének kellene össze-
fûznie , harag támad azok- közt , kiknek ellenségei mást sem
várnak , minthogy gyengüljenek.

És ha ily dolgokról értesülünk gunyképen han gzik
az a vád , mely túlságos összeszitással vádol. Hiszen azt
kell épen tapasztalnunk, hogy az a kapocs , mely a zsidó-
ságot összefûzi lazul , hogy egymásra támadnak , kiknek
együttesen kellene védekezniök.

Tartsuk mindenkor szem elõtt ama régi latin köz-
mondást , hogy : Az egyetértés növeli a kis dolgokat és a
viszály eltörpíti a nagyokat. Ne vesszünk össze azért
mert a többség szavazat a nem tetszik a kissebbségnek , ne
h aragudjunk társainkra , mert nem a mi akaratunk és kí-
vánalmunk és kívánalmunk érvényesült. Ne ijeszszen vissza
a sok badar támadás és ne kövessük azokat kik zsidó lé-
tükre fenszóval büszkélkednek vele, hogy hát semmi közük
a zsidósághoz , hogy nem bánják, ha üldözik , ha vádolják
és kik az ily szóval akarják bizony ítgatni , hogy mily rop-
pant nagy mûveltségük.

Sajnos, nem csekély azok száma,' kik az ily eljárás t
követi k ós leginkább érettebb ifjúságunk az, melyet álszé-
gyeen igy félrevezet leginkább ifjaink azok , • kik más val-

lású társaik elõtt szeretik fitogtatni . ; szabad szellemük et
szabad gondolkozást módjukat. . S.ajnosa)>b, hogy vannak
kik az ifjúságnak rósz példával elõljárnák, vaunak , kik fe
nern foghatják, hogy mennyivél dicsõbb, ha néha kellemet-
len is, elveihez szigorúan ragaszkodni, hitét lelkesen vé-
delmezni ,

^ 
mint olcsó -; élez élések, meghunyászkodás árán

menekülni éretlen emberek gúnyától , ostoba hahotája elõl.
Ne szolgáltassunk viszálykodással okot a jogo s kár-

örömre, inkább tûrjünk, hogy . derekas . összetartásunk fe-
letti haragjában kigyót-békát kiáltson reánk az irigy vá-
daskodó antiszemita saj tó . S. L

T, olvasóinkhoz!
Értesítjük t. elõfizetõinket , hogy e lapok eddigi szer-

kesztje tisztétõl megválván uj szerkesztõséget alakítunk.
Magunk részérõl oda fogunk törekedni , hogy*. .az „Egyen-
lõség" lehetõ legszebb kiállításban és legpontosabban jelen-
jék meg továbra is.



: *:' Kéljük egyúttal azon tisztelt olvasóinkat, kik az elõ-
fizetésekkel hátralékban vannak, hogy a hátralékot minél
élõbb beküldeni szíveskedjenek .

Tiszteletteljesen
a kiadtfliivatal.

T A R  C Z  A.
Bohó Izsák.

Átdolgozta : -Bliiiii g'rxxndL _tj_ a_él_:iel.

Ámbár a zsidóság századokon át lenézett és védte-
len elemét képezte a társadalomnak, kegyetlen üldözések
súlya alatt görnyedt s gyakran ennek következtében szám-
üzye volt, pihenõt nem ismerve városról városra bolyongott
és nem akadt nyugvóhelyre, mindig egy szembejövõbe helyezte
reményét. Tizennyolcz század viszonytagságai, szenvedései ,
gálád kezek által ellene intézett merényletek mitsem változ-
tattak vidámságán s jókedvén , mely orvosság volt a sajgó
sebre, melyet a sors bárdjának rettenetes éle ütött rajta.
Mihelyt a szenvedések sötét felhõj e oszladozni kezdett , a
zsidók önérzetét vérig sértõ támadások megszûntek, mulat-
tak, vigadtak ; nevettek, danolgattak. Különösen ismételget-
ték az újév ós az engesztelési nap szép dallamait, melyek
iránt oly rokonszenvvel viseltettek, mint a svajeziak a hon-
vágyat ébresztõ csordástáncz iránt.

Kiválóan lakodalmak alkalmával nyilványult mulató
kedvük. A lakomázó nép mulattatására ott voltak az álta-
lános népszokás szerint a „vig emberek" kik kedélyes tré-
fáikkal, eredeti ötleteikkel megnevettették a vendégeket,
ki õket ezek fejéken kisebb-nagyobb pénzajándékokkal hal-
mozták el. Hiszem a vidámság ilyen alkalommal vallási
kötelességnek tartották, a talmud ezen szavai szerint ; "Ki
a võlegényt vagy menyasszonyt megnevetteti , annyit tett-,
mintha Jeruzsálem romjainak egyikét fölépítette volna ,

Az illetõ személyek valóban nagyon gyakran igen
szellemdusak voltak, mi õket a nép kedvenczeivé tetto.
Öröm öm telik benne, hogy enfajta emberekkel megismer-
kedtem, mert nem ritkán szinte odalettünk nevettünkben ;
a nép bolondja vagy „a bohó" kivel a lángeszû Oppenheim-
fóle családképek egyikén, hol csörgösipkájával díszeleg,
találkozahatunk, általános tetszésben részesült. Shakespea-
renól is kivál ó szerepet j átszanak a bolondok kiknek nyel-
vére a legérdekesebb satyrát és a . legfinomabb bölcsesé-
get adja.

Efajta emberek közül* egy néhányat ismertem : a leg-
jobb és legkülönösebb volt Izsák, ki eredeti élczeivel. sok-
szor bohókás csinjeirõl nem csak B. faluban , de azontúl
is a maga idejében hires, nevezetes ember volt. Már kül-
gej.e is általános derültséget okozott Mindig olyan furcsa
arezot vágott, hogy az embernek hangosan fel kellett

. kaczagnia. Egy kis felvidéki város közelében fekvõ szegény
faluban lakott s azt szokta volt mondani ; Sach ur,
ez volt az emiitett városban a leggazdagabb zsidó, hozzánk

hurczolkodjók ; ez volna rá nézve a legjobb életbiztosítás,
mert minálunk egy gazdag zsidó sem halt még meg !

Ezen vig embernek igen rút felesége volt , kinek
nyelve mindig pörgött, feleselt, veszekedett, szidta, hol a
szomszédját, egy Õsz fürtû vásott ficzkót , ki Izsáknak/vetély-
társa volt, hol a vaggát, ki szûkre szabta a czizmáját,- a
szelet, mely haját a szemébe hordja. Izsák szerette szive
mélyébõl s ugy Õrizte , mint szemé világát. Ö volt minden-
napi gondja , imádsága. Mert az imádság volt az õ bizo-
dalma, az õ erõssége, az õ oltalma. Mikor szombaton dél-
után a zsinagógába ment s elõvette kapcsos, kopott , fekete
tábláju könyvét, akkor elmerült az áhítatta s azt hitte, hogy
jól végezte a hetet, mert Istennel végezte. S ki mondja
azt hogy, nem volt -.igaza Az isteni tisztelet után rendesen
fölkereste barátját ; társalgás közben egy a maga idején
jól alkalmazott szójátóknak meg volt a maga mulattató
hatása. Egyszer monda szomszédjához.

Mit gondolsz ? Pálinkamérést nyitok én , felségem
az ajtó elé áll s a ki õt meglátja és rosszul lesz , bejön
egy kis pálinkára. S igy hamar kell a pálinka.

Ama vidéki városban élt egy orvos, ki Izsákot ki
szokta játsz ani bohókás tréfáival. Izsák azonban más alka-
lommal visszafizette uzsorás kamatokkal. Egyszer történt ,
hogy Izsák lángoló arczczal az orvoshoz jött és aggódva
monda hozzá : " Orvos uram, felségem nem tetszik nekem !
„A félj nyugtalanságából következtette az orvos , hogy az
asszonynak valami agasztó betegsége lehet s rögtöné kocsi-
j ára ült. De midõn a hely szinén megjelent, konyháj ában
találta az asszonyt, kifakadt az orvos felháborodásáb an , hiszen
felséged viruló egészségnek örvend !

Kedves orvos urán , de különösnek látszik nekem ;
Nem azt mondtam hogy feleségem beteg, hanem , hogy
nem tetszik nekem. Tetszik tán kegyednek ?

Az említett vidéki városban fiatal rabbinus , mûködött
ki néhány hónap elõtt fejezte be tanulmányait. Midõn nõvére
esküvõjén tánezra derdült az ifjúság, õ is részt vett , de
Terpszichorének igen gyakorlatlan tanítványának bizonyult.
Izsák hozzá ment és csodálkozva monda ; „Tisztelendõ" ur,
hol tanulta e mûvészetet ? "A fiatal rabbi bókot várva
monda hamar ;,, Miért, miért ?

Izsák : „Mert semmit sem tudsz!"
P. városbun mûködött ekkor egy félig fölvilágosodott

rabbinus, ki modern óletnézete bizonyításául jóna k találta
ezen tréfás embert a lakodalmoktól eltiltani . Izsák, ki
eddig minden ünnepélyes alkalommal elsõ sorban meg
volt hiva , úgy tekintélyének, mint jövedelméoek károsítását
látta abban , eltökélte magában , hogy boszut fog állani
azon emberen ki a költészet iránt oly kis vonzalmat érzett
és vigalmakon sem tûrte a verset még akkor f sem,
a tant a szent nyelv han gjain pengette. A . legközelebbi
lakodalom alkalmával megjelent az étterem elõszobájában
ós fölkérette a tisztelendõ nrat, hogy engedje meg neki a
bemenetelt, hogy fontos vallási kérdést intézhessen hozzá.
A vendégek rábírták a rabbit, hogy engedje azt meg. Izsák
komoly, jámbor arczczal belépet és monda.



Tisztelendõ ur, engedje meg nekem a következõ kér-
dést : Meg van irva hogy az Ur, dicsértessék az õ neve,
a paradicsomban a j ámbor embereket a legjobb ételekkel
fogja meg vendégelni ; lesz ott marhasült, hal vagdalék, mi
a Leviatán húsából készül, mely jó izével a legízletesebb
ételeket fölülmúlja, De minálunk nem adnak lakomát,
melyeknél legaláb egy fogás nem volna csirke-vagy lud-
pecsenye, a nagy lakománál a paradicsomban mind ezekrõl
nincsen szó ? S az, mi felöl tudós rabbinktól szives felvilá-
gosítást kérek !„ Valamién feszült figyelemmel várták a
feleletet, de -e rabbifmosolyogva monda.

Ezen kérdésedre felelni nehezemre esik ; hadd halljuk
bölcs véleményedéit,

U S nem fog a tisztelendõ ur, haragudni? „minden tekin-
tetben szabad szólást adok neked !!

"A szárnyas állatoknál ,, monda Izsák, furcsa esetek
szoktak elõfordulni ; az egyiknek rövid a lába, a másik-
nak gümõje, púpja, vagy éhez hasonló baja. Ilyenkor a
rabbit kell kérdeznünk hogy használható-e ? Mivel azonban
rabbi sohasem kerül a paradicsomba , a csirkét pokolba
kellene küldeni s ki tu dja, meg nem eszik-e ott a gonoszok.
Azárt nincs a paradicsomi lakománál csirkepecsenye.

Ezen hallatlan vakmerõségen csodálkozott az asztal-
társág; mind hallgatott, migva lamelyik tréfás ember nevetni
kezdett s utána az egész társaság homerosi hahotára
nem fakadt. Mit csinálhatott ilyenkor a tisztelendõ ur? Õ
is nevetett a jóízû tréfán. —

Jó Izsákom egykori vig barátom letettem sírodra
fulánkos élczeid emlékére, friss fenyõkoszorút. Isten nyugosz-
taljon a paradicsomban s ha ott mégis meglátodd az anta-
gonisztikus rabbinust, mondd hogy tiszteltetjük.

H I R E K .
— Az eperjesi izr. hitközségnek újonnan épült elemi

iskoláját f. hó 17-én nyitják meg. A megnyitó beszédet
Glück Lipót dr. hitközségi elnök, az átvételi beszédet
Weiss Vilmos igazgató tanitó, a beszentelési beszédet Aus-
terlitz Májer hitközségi rabbi tartja. Az ez alkalomra ösz-
szeállitott énekkar Weisz Mór kántortanító vezetése mellett
a szózatot , hymnust énekli.

— A budapesti izr. hitközség képviseletének vá-
lasztása f. hó 17-én d. e.. 9 órától d. u. 6 óráig fog
megejtetni.

— Kissinevböl írják, hogy az Uj Izrael nevo alatt
garázdálkodott sekta hivei áttértek a kereszténységre. Trez-
zer protestáns lelkész végezte a szertartást. Láthatják be-
lõle a mi nagyszerû reformátoraink is, hova visz a czél-
szerútlen ós alaptalan ujitás.

— A román jogszolgálatot remekül illustrálja a
következõ eset. .Abramaskur nevû zsidó kereskedõ a hír-
hedt Gargel senatortól hatezer frankért répa magot vásá-
rolt. Csak a vétel megkötése után jutott eszéb e az érde-
mes senator urnák, hogy hát még sem cselekedett helye-
sen , midõn a szép magot zsidónak adta el, még ha oly ál-
talános tiszteletb en részesül is az a zsidó , mint Abramas-
kur. Tekintélyes személy lévén könnyen szerezte meg a
vasútnál a vevõ nevére szóló szállító levelet ós hogy telje-
sen jóvá tegye hibáját jámbor , igazhivõ kereszténynek adta
el az árut. A 6000 frankot természetesen megtartotta, ugy

hogy Abramaskur kénytelen volt panaszra menni; Ki is
eszközölt valahogyan végrehajtási engedélyt, de nem akadt*
hivatalnokra, ki az Ítéletet végrehajtsa. Románia büszke .
lehet igazságszolgáltatására.

— A „ Berliner Tagblatt " irja, hogy Vilmos csá-
szára marokkói fõrabbinak, ki egyszersmind konzul is, disz-
kötésü héber talmudot ajándékozott .

— A varsói államügyészséghez feljelentés érkezett,
mely szerint egyik protestáns lakos nemcsak* hogy házá-
ban a zsidóvallás minden szokását és törvényét tartja meg,
de nejével rendesen eljár a zsidó istentisztelethez. Az orosz
törvény megtiltja a zsidó hitre térést és a feljelentett pro-
testánst kérdõre vonták.7 Ez. azzal védezett;. hogy csak .azért
jár a zsidó templomba, hogy nejének ki zsidó volt, roko-
naival találkozzék. E védelme folytán elbocsátották, de a ,
rendõrség titkos felügyelet alatt tartotta ós végre rábizo-
nyították, hogy csak színleg keresztény neje kedvéért tel-
jesen zsidó ritus szerint rendezte be házát és névleg ke-
resztény gyermekeit is zsidó vallásban nevelte. Az idõsbb
gyermek, nyolcz éves leányka fogalmával sem hir a ke-
reszténységnek, míg a zsidó hittant egészen jó l tudta. A
férfiú rokonai sürgetése folytán a gyermekeket atyuktól el-
vették és keresztényes nevelésükrõl gondoskodott . Az anya
eltûnt.

— Jubileum. A bécsi szegény izraelita tanulókat- ;
segélyzõ egyesület e héten ünnepelte fennállása huszonöté- * .
dik évfordulóját. E huszonöt év ' folyamában 720Ó0 frtot
osztott szét segélyképen , emi tekintetben azon körûim|nyt, 7
hogy az egyesületnek csak 130 tagja van, igen szép-eredmény.. ;

— LeydenbõS írják, hogy az ottani egye teíntanácsá-
nak titkárául a zsidó vallású Rozenstein dr. választatott még.

— Livlandban 1561-ki évben tiltották ki a zsidókat
és a lakási tilalmat azóta nem helyezték hatályon ; ^kivül.
Kurlandban a tizenhetedik - század végéig nem lakott zsiíáE;
Es idõtõl fogva különféle tilalmak és másnemû ; akadályok '
daczára néhány izraelitának mégis sikerült letelep ednie és
a múlt zázad nyolczvanas éveiben kormányk'örönkben a
zsidóknak kedvezõ változás történt. A pilteni kerületben
õsrégi idõktõl fogva tûrték a zsidókat sõt 1873-ban meg-
ajándékozták némi iparszabadsággal 1797-ber Kurland váro-
saiban 896, a falvakban pedig 3685 zsidó lak ott, összesen
4581 zsidó férfi ú volt tehát kurlaudi földön. Ez idõtõl .
fogva mindinkább több és több j )gozatokat nyertek. Az-
1804-iki februárban kelt ukáz utasította a zsidókát, hogy
alakítsanak községeket. Ily községek koholok elnöklete
alatt alkaultak 1863-ban a zsidó lakóság száma 33707
lélekre rúgott.

— Az odessai zsidókat nagy izgatottságban tartja .
egyik szegény zsidó meggyilkolása ; világos nappal , nyílt
utczán ütötték agyon. A gjdlkost elfogták és bíró elé álitot- .
ták. Bevallotta, hogy azért ölte meg áldozatot, mert. zsidó,
íme, ez a következménye a lelketlen bujtogatásoknak.

— A bécsi antiszemiták ugyancsak jól éreheztik
magukat. Három pártra szakadtak ós legnagyobb elkeseré--
déssel küzdenek egymás ellen. A nemzeti párt fej e a de-
rék Schönerer, közlönye az „Unverfálschte deutsche Wörte "
a socialista párt kitûnõsége Hollomay ur és közlönye, az
„ Oestreichische Reformer ", a klerikális-fendálj s ; pártot
Schneider vezérli , közlönye pedig a Volksfreund. Hollomay
Schneidert Júdásnak nevezi , ki saját czéljaíra használj a* fel
a népet, hámisitónak meg más effélének nyilyányitjaV
Schneider evvel szemben azt állítja, hogy Hollomay;, az,;
antiszemiták titkait akarja eladni a. zsidóknak.Maj d -még: ;
a hirdedt Marr Vlimosnak vetik szemére , hogy ' két zsidó
neje, meg zsieó anyja volt, mire rztán Marr oly hangon
felelt, hogy bizony minden szava elé oda kallene tenni , hogy
„tisztesóg ne essék ". Hja, igy j árnak, ha nagyon is tüzes-
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kednak a antiszemitizmushoz hasonló szent és méltó ügyek
korul . - - ; ' -~ * - •:. ¦ • , : '• ••¦' ¦ ¦- .;• ¦¦ • .

— Bécsbõl irják ; Midõn Greuter tir hosszabb!-beteg-
sége után megj elent a kén viselõházbah sokan üdvözölték
szerencsét . kívánva gyõgyülásahóz."TÕbl)ek:közt Pollák Lipót ,
a bücíveisi kereskedelmi kamara képviselõje is fejezte ki
örömét Grenter ur elõtt, ^Köszönõíhj ; uraríi, szólt Gretuer ,
ok , ém szeretem, a cseheket. ' ,,Mem; fedõ m, hogy akkoris
szereti-e,, ha zsidók, mert bizony magam iá .az vagyok. Szere-
tem, és szeretem annál inkább, menél inkább magaszkodik
felekezetéhez. Nágyrabecsülöm á jór avaló izraelitákat!" És
a két képviselõ;

;
sokáig sétálgató tt karöltve.

,-T- Sátoros, ünnep. Megérkeztek a szép napok és
ünnepéljük ismét õseink, emlékéi. országszerte építenek
kunyhókat. Apró egy-két , ablakos házikókat, fenyõágas te-
tõzettel. . Az. .egész család fáradozik benne, hogy minél
barátságosabb legyen, a . sátor. . Pápiiiánczok és nemzeti
színû:'".zászlócskák ; diszitik, a falakat,, székeket ós asztalt fe-
nyágalyakkal fonják be a . gyermekek. A' családfõ az öreg
székbe ül ós körültte foglalnak , helyet a rokonok. Majd
meg a; vendégek jönn ek, kik nincsenek abban a helyzzetben

hogy külön sátrat építhessenek. Vidám beszélgetés, csev egés
támad, röpködnek az élezek és ha rél uram nincs n tekin-
tettel az ünnepe , hanem megereszti fuvalmát : Oda som
neki ! Adja Isten , hogy háb oritlan nyugalomban ülhessük
meg az ünnepünket is.

Ny íregyházáról értesítenek , hogy az ottani antiszemiták
vezére , M. I. a városi képviselõ választáson minden erõ-
feszítések daczára megbukott. Hát Nyíregyházán is kifelé áll
rúdja az antiszemitizmusnak . '
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L. D. Dunaföldvár. Köszönjük. Kéljük minél . gyak-
rabban.

L. S. Budapest. Pej én találta a szeget. Csak ugy
tovább.

H. A. Mer/õberény. Szívesen fogadjuk jövõre is tu-
dósításait.

S. Gy. Kérjük tudósításait folytatni.
H. G. Látogasson meg szerkesztõségünkben.

Szerkesztõi üzenetek .


